

主动公开

佛山市气象局 佛山市住房和城乡建设局 佛山市应急管理局

文件

佛气〔2022〕22号

佛山市气象局 佛山市住房和城乡建设局 佛山市应急管理局关于切实加强防御 雷电灾害管理工作的通知

各有关单位：

为切实有效预防和降低雷电灾害引发重特大生产安全事故的风险，保障人民生命财产安全，根据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国气象法》《广东省气象灾害防御条例》《广东省防御雷电灾害管理办法》等法律法规规章和市政府文件精神，

现就加强防御雷电灾害工作通知如下：

一、树牢“安全第一”意识，切实提高对防御雷电灾害工作重要性的认识

雷电灾害防御是安全生产工作的重要组成部分，关系到国计民生和经济社会的健康发展。各有关单位要强化安全意识和责任意识，深入学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要指示精神，深刻认识做好安全生产工作的极端重要性，坚持人民至上、生命至上，充分认识防御雷电灾害工作的重要性，消除麻痹思想和侥幸心理，落实“预防为主、防治结合”的方针，切实做好雷电防护及雷灾应急等工作。

二、严格落实建设项目雷电防护装置审批制度

房屋建筑和市政基础设施工程，油库、气库、弹药库、化学品仓库、烟花爆竹、石化等易燃易爆建设工程和场所，雷电易发区内的矿区、旅游景点或者投入使用的建（构）筑物、设施等需要单独安装雷电防护装置的场所，以及雷电风险高且没有防雷标准规范、需要进行特殊论证的大型项目的雷电防护装置应当与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。雷电防护装置设计未经审查、审核或者审查、审核不合格的，不得交付施工；雷电防护装置未经竣工验收或者竣工验收不合格的，不得投入使用。

三、严格落实雷电防护装置定期检测制度

雷电防护装置的产权所有人应当做好雷电防护装置的日常维护，应当直接委托或通过物业服务合同约定由物业服务企业委托

具有相应资质的雷电防护装置检测机构进行定期检测，并取得检测报告；经检测不合格的，应当及时按照检测意见整改后复检。雷电防护装置产权所有人拒绝对雷电防护装置进行维护管理和委托定期检测的，或者对检测不合格的雷电防护装置拒不整改的，由气象、住房城乡建设和应急管理等部门按照权限责令改正，依法处以行政处罚。物业服务企业不履行物业服务合同约定对雷电防护装置进行维护管理和委托定期检测的，由住房城乡建设部门按规定记入企业诚信档案。

四、严格落实雷电防护装置检测机构防雷安全责任

雷电防护装置检测机构必须严格执行国家和广东省相关技术规范标准开展检测，所有检测项目和检测行为相关信息必须实时上传至佛山市防雷安全监管信息化平台接受全过程监管，所有检测报告必须通过广东政务服务网申请获得气象部门可溯源的“雷电防护装置检测标识”。住房城乡建设部门在办理建设工程竣工验收和日常检查时，核查具备“雷电防护装置检测标识”的雷电防护装置检测报告（示例见附件）。应急管理部门在审批危险化学品经营许可和日常安全检查时，对采用具有“雷电防护装置检测标识”的雷电防护装置检测报告的危险化学品安全评价予以认可。对雷电防护装置检测机构的失信行为，由气象、住房城乡建设和应急管理等部门实施信用惩戒。

五、严格落实生产经营企业（单位）防雷安全主体责任

建立健全以企业（单位）法人代表为第一责任人的防雷安全

责任制，落实建设工程设计、施工、监理及业主单位的防雷安全主体责任。生产经营企业（单位）应当落实国家、省和市关于防御雷电灾害管理的规定，健全防雷安全风险防控机制、隐患排查治理机制和应急管理机制，制定雷电灾害应急处置预案并组织雷电灾害综合演练，主动接受监督检查。遭受雷击灾害的单位和个人要及时向本级气象部门报告灾情，并协助做好雷电灾害的调查、鉴定工作。

附件：带“雷电防护装置检测标识”检测报告示例



佛山市气象局办公室

2022年5月5日印发
